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S f â r ş i t cie a n şc&Sar 
Până mai eri se aiiziau în surdină murmure la adresa 

ocupaţiei aşa zise prea comode a dăscălimii, murmure pro
venite, probabil, din gelozia provocată de o încordare- pre
lungită, uneori, a unor ocupaţii, de pe urma căreia nu lipsia, 
desigur, răsplata cuvenilă. Murmurele în surdină de eri, au 
devenit azi adevărate calomnii la adresa dăscălimii şi dacă 
şi-ar prinde cineva mintea cu asemenea prea puţin binevoi
tori, polemica s'ar încinge, iar rezultatele, indiferent în fa
voarea cui ar cădea, n 'ar putea aduce decât o totală ştirbire 
prestigiului de care t rebue să se bucure dascălul în cariera 
sa. Un lucru nu t rebue să uităm, ci dmpotrivă să stăruim 
mereu spre a se realiza cât mai e t imp: dascălul are nevoe 
de prestigiu; fără el cariera îi este ratată, iar generaţi i le 
care ies din şcoală, ies neinstruite şi nedisciplinate. Prestigiul 
dascălului t rebue păstrat atât în şcoală cât şi în societate, 
căci pentru şcolar, în afară de dascăl, cei mai bun exemplu 
este familia şi societatea. 

Omul se complace mereu în a compara numai prezen
tul, ca şi când existenţa lui ar îi numai de o clipă şi nu un 
şir întreg de clipe, ceasuri, zile, ani, şir pe care-1 înţelegem 
cu prea obicinuitele şi ades, nepătrunsele sau uitatele denu
miri de trecut, prezent şi viitor. In adevăr, ce reprezintă tre
cutul uuui dască l? Un şir întreg de sforţări intelectuale, de 
încordări nervoase provocate de diferitele examene prin 
care-şi pregăteşte el cariera şi cele mai adesea, un şir întreg 
de sacrificii şi de crize materiale şi morale. Cina şi poate în
chipui ce înseamnă pentru un om criza m a i e r k l ă şi morală, 
s tarea de spirit revoltătoare a lui contra tuturora, revolta 



stomacului, revolta împotriva sugrumării independenţii perso
nale, revolta mândriei personale împotriva laşităţii, lupta 
pentru sfânta dreptate a moralei creştine („Dumnezeu este 
Tatăl, iar noi toţi suntem fii lui"), acela va şti să aşeze dăs-
călimea în rândurile ţărănimii şi ale muncitorimii şi nu-i va 
nega niciodată preţioasa contribuţie ce o aduce dezideratului 
dreptăţii sociale prin graiu şi în scris. Ce reprezintă prezen
tul unui dască l? Rezultatul eforturilor lui din t recu t ; s tarea 
de fapt şi de drept a unei situaţii create prin" munca, meri
tele şi sacrificiile lui ; mai ales sacrificiile lui, căci dascălul 
îşi începe astăzi cariera la o vârstă când alţi semeni la aceeaşi 
vârstă sunt în plină ascensiune ! Dar viitorul ? Viitorul este 
idealul pe care şi-1 impune dascălul de a creia suflete mari 
şi capete instruite, folositoare ţării şi neamului din care fac 
parte, folositoare întregei societăţi omeneşti şi gata oricând 
de a face sacrificii pentru triumful binelui obştesc. Un şir 
întreg de generaţii poartă în inimi pecetea cuvântului dască
lului lor. Cuvântul de mare răspundere al dascălului este un 
adevărat pian elaborat priu eforturile ce le depune, de a 
împăca o anumita stare de spirit socială care există la un 
moment dat, cu idealul ce trebue propovăduit în şcoală : 
muncă, cinste şi dreptate pentru progresul societăţii. Fă ră 
acest ideal şcolar, societatea s'ar nărui , idealul şcolar t rebue 
să devină un ideal social, dar adeseori practici morale pă
gâne, mai comode decât morala creştină, înlocuesc idea
lul şcolar din societate şi atunci se declară conflictul dintre 
şcoală şi viaţă. Uneori acest conflict nu se aplanează aşa de 
uşoT, ci poate dăinui decenii de-arândul . Este cazul chiar cu 
epoca în care trăim şi în care mi se pare că acest conflict 
şi-a ajuns chiar apogeul. 

Cu fiecare sfârşit de an şcolar vedem că abisul dintre 
şcoală şi viaţa se adânceşte din ce în ce mai mult. Şcoala 
nu mai e un purgatoriu de valori, ci s'a transformat într 'un 
mijloc de a parveni. E dureros să o spunem tocmai noi, dar 
aşa este. Sub povara greutăţi lor de tot felul, dascălul şi-a 
pierdut flacăra sfântă a idealului care trebue să-1 călăuzească 
în tot timpul caàeri i lui. încovoiat de grija existenţii, presat 
de relaţiunile sociale în care e obligat să trăiască, el cedează 



pas cu pas din terenul câştigat cu atâta t rudă şi pe care ar 
fi dorit să-1 lucreze cu avântul caracteristic unui începător 
idealist. Nimenea nu ştie cât îl doare pe dascăl această stare 
de lucruri ; numai el îşi cunoaşte durerea , căci privind cu 
ochiul prezentului el vede viitorul; viitorul, care cu ajutorul 
lui ar trebui să fie altfel. Nimenea nu se gândeşte la dure
rea conştiinţei lui şi la carierele ra ta te ale unor rea le valori. 
Nimenea nu ia în seamă desamăgirea generaţiilor t inere, 
care păşind în viaţă constată că sunt cu totul nepregătiţ i să 
facă faţă existenţii lor cu ajutorul altei metode decât aceea 
a emulării şcolare. Şi desamăgirea înseamnă năru i rea unui 
idea], uciderea unui avânt sufletesc creat şi înlocuirea lui 
cu oboseala de viaţă, cu pesimismul. Nu acesta este idealul 
şcolar şi cel social, ci dorinţa de progres care se realizează 
prin avântul creator, optimismul omului de curaj şi al omu
lui încurajat, optimismul conştiinţei drepturilor şi al răspun
derilor personale, optimismul prestigiului de care t rebue să 
ne bucurăm fiecare şi optimismul independenţii materiale, 
care le poate aduce pe toate celelalte. 

Ca fiecare sfârşit de an delà o vreme încoace, sfârşitul 
acestui an şcolar nu înseamnă nici pentru dascăl şi nici 
pentru elev o bucurie. Bucuria de vacanţă este o bucurie a 
copiilor; bucuria dascălului este bucuria seminţei a runca tă 
pe pământ bun, care-şi aşteaptă rodul şi ea t rebue stropită 
mereu cu cuvântul lui, pentru ca rodul să poată fi însutit. 
Bucuria elevului t rebue să fie bucur ia dreptăţii şi a încura
jării la muncă. Intre elevi se găsesc exemple bune şi rele. 
Exemplele bune se vor încuraja, iar cele rele vor îi silite 
să-şi recunoască greşelile. Aceasta este cea mai dreaptă în
ţelegere şi cel mai bun exemplu al dascălului. Consideraţiuni 
de ordin sentimental duc întotdeauna la abuz şi la o ne
dreaptă răsplată a celor silitori şi cuminţi. Să nu îi rece, 
dar să îi drept cu elevul, iată ceeace i se recomandă ori
cărui dascăl pentru a avea prestigiu în şcoală. Dreptatea» 
sfânta dreptate după care alergăm toţi, este l imanul în care 
îşi pune elevul toate nădejdile unei vieţi în plină formaţie. 
Dreptatea şcolară o va resimţi el toată viaţa ; ea va păt runde 
adânc în fiinţa lui şi şi-o va reaminti până la bă t râneţe . 



Figura dascălului care-i dâ învăţătură, va r ămânea de-apururi 
neştearsă pentru el, de aceea, conştient de menirea lui, 
dascălul are răspundere morală faţa de generaţi i le care 
s'au perindat pe dinaintea lui. Cine vrea să ştie însă, de 
răspundere morală az i? Ce înseamnă această răspundere 
morală, nu interesează... Ce e, negru pe a lb ! Acesta es te ! 
Ce va îi, nu ne priveşte ! Iată conflictul dintre şcoală şi viaţă. 
Şcoala pregăteşte pe elev pentru viitor, ii a ra tă cum t rebue 
să fie şi să se poarte în viitorul lui, iar viaţa nesocoteşte cu 
totul viitorul, tăind orice speranţă, orice curaj de muncă . 

La sfârşitul anului acesta şcolar mi-a fost dat să aud 
din gura elevilor cuvinte ca acestea : „Toţi domnii profesori 
ne învaţă în şcoală să fim idealişti, dar realitatea e aşa de 
crudă, că nici dânşii nu cred în idealismul cu care ne h ră 
nesc.. ." Cuvintele merită atenţia cuvenită, căci t rag greu în 
cumpănă. Nu e vorba de a nu crede dascălul în idealismul 
pe care-I propovădueşte, ci de a fi silit în viaţa zilnică să 
precupeţească acest idealism în vederea conservării existenţii 
familiei sale, căreia el îi este sprijinitorul. Adevărul e întot
deauna mai greu de înţeles, iar du rare a dascălului pentru 
ceeace nu poate face, nu o cunoaşte nimenea. Dascălul vrea 
să r ămână exemplul viu în faţa discipolului său, dar realita
tea vieţii fiind anormală, devine visătorul ridicol, care-şi 
îndoapă cu himere ai săi discipoli. Nu grija dascălului de 
a desvolta aptitudini este luată în seamă, ci grija părinţilor 
de a face „carieră" copiilor lor. Copiii cărora s teaua noro
cului nu le-a fost prea surâzătoare, nepermiţându-le o 
rapidă adaptare la mediu, vor devenii rataţii carierii lor 
şi desamăgiţii societăţii. 

Se impune la sfârşitul fiecărui an şcolar un bilanţ ai 
activităţii şcolare. Putem vorbi anul acesta de progres în 
comparaţie cu anii precedenţ i? Progresul muncii materiale 
şi a ceiei intelectuale poate fi vizibil calitativ şi cantitativ, 
fiind în funcţie de lungimea timpului disponibil pentru carte. 
Sărbători, comemorări şi suspendări neprevăzute de cursuri , 
vin să întrerupă munca şcolarului şi aceasta nu din vina lui 
şi nici a dascălului. Timpul pierdut ar trebui cârpit, dar a-
ceasta nu o poate face nici şcolarul şi nici dascălul decât 



în limita timpului său disponibil, cum am zice ..printre pică
tur i" . Nici unul nici altul nu se sperie de muncă, dar nu-i 
în putinţa lor să o prelungească. Anul acesta şcolar s'a 
început cu o săptămână mai de vreme decât de obi cei u şi 
n 'a cârtit nimenea, ci dimpotrivă, fiecare şi-a făcut datoria 
la rândul său. 

Iată un considerent de care răuvoitorii ar trebui să 
ţ ină seamă în aspra lor critică la adresa dăscăliraii. Progre
sul material şi intelectual este însă în dependinţă de efica
citatea educaţiei morale şi implicit de prestigiul dascălului. 
Înviorarea sufletească aduce cu ea dorul de muncă şi prin 
ace;;sta se rezolvă progresul intelectual. Din gura elevului 
nu se desprinde această înviorare sufletească, fiindcă nu 
vede în societate exemplele de care are el nevoe spre a se 
înviora. Simbolica învăţătură a lui Isus Hristos ne spune : 
„Dumnezeu este Tatăl, iar noi toţi suntem fii Lui". Numai 
cine nu vrea, nu desprinde din această singură frază, ideea 
de fraternitate, egalitate, iubire, autoritate recunoscuta şi deci 
voită şi ideea de libertate pe care ţi-o îngădue iubirea în 
sânul autorităţii voite. Educaţia vieţii o capătă elevul în so
cietate şi acasă ; în şcoală el e îndrumat spre ceeace trebue 
să fie întotdeauna, nu spre ceeace este la un moment dat, 
căci morala creştină va r ămânea de-apururi suprema ţintă 
a progresului omenirii. Ea este idealul şi prin ea ne putem 
numi creştini ; prin ea societatea va putea progresa. Educaţia 
morală, în corflictul dintre şcoală şi viaţă, trage mai greu 
în cumpănă şi asupra ei capete luminate ale neamului nostru 
şi-au aţintit privirile. Ea nu t rebue însă realizată în afară 
de şcoală şi peste autoritatea dăscălim», ci încadrată în dis
ciplina de predare a dascălului, care formează contactul intim 
cu elevii, î n d e m n â n d u i şi încurajându-i Ia muncă. A nu ţine 
seamă de dascăl şi a nu utiliza pe fiecare în parte în sco
purile educaţiei, care formează însăşi menirea lui, înseamnă 
a-i micşora prestigiul, dând naş te re astfel unui echivoc pri
mejdios scopului însuşi al educaţiei. Prestigiul este bunul 
indispensabil dascălului ; fără el cariera i se va rata, iar ge
neraţiile vor r ămânea neinstruite şi nedisciplinate. 

Bilanţul activităţii unui an şcolar îl putem încheia p r i n -

t r 'un deziderat : timp şi material ; timp pentru instruire şi 
material pentru prestigiul carierii. Dualismul dintre spirit şi 
materie confirmă şi în materie de educaţie legea firii şi a 
existenţii universale ; încât răuvoitorii dăscălimii uită bârna 
dm propriul lor ochiu. 

C Zamfir. 



învăţătorii în literatura română. 
învăţătorul, cu întreg lanţul problemelor sociale, culturale, 

politice, etc., legate de existenţa şi activitatea sa, e folosit, încă 
din vechi timpuri, ca material pt. literatură. 

Din literatura universală mi-a rămas în minte romanul lui 
Ludowig Detter, întitulat: „O istorie din zilele noastre". Este 
un roman de mari dimensiuni, în care autorul analizează, cu o 
adâncă scrupulozitate, complexul stărilor psihologice al unei 
vrednice învăţătoare, aruncată de soartă într'un sat la fel cu 
,,Ponoarele" lui Nie. Apostol. Autorul într'o străfulgerare de 
lumină, luminează întreaga tragedie a vieţii învăţătoreşti prea 
puţin cunoscută şi mai puţin apreciată. 

In literatura română acest teren este puţin cercetat. îmi 
amintesc de o splendidă nuvelă a lui Simion Mehedinţi : „învă
ţătorul din Pădureni" din volumul: „Oameni delà munte". Este 
o nuvelă plină de duioşie, care-ţi stoarce lacrimi. învăţătorul 
Vlad Pleşa cade pe panta alcoolismului, din care cauză uneori 
neglijează şcoala. Pornesc la Rev. pâri. Revizorul vine în an
chetă, învăţătorul, în loc să se apere, se acuză, recunoaşte tot 
ce i se pune în cârcă. Arată şi cauzele decăderii. Rev. rămâne 
uimit. Aşa ceva nu mai întâlneşte în cariera lui. Sinceritatea 
înv. 1-a sguduit adânc şi i-a destupat izvorul lacrimilor ; totuşi 
înv. este destituit. 

îmi reamintesc de „El şi Ea" romanul a doi învăţători. E 
o încercare neizbutită, din punct de vedere literar, a d-lui Nico-
lae D. Marin. In acest roman autorul arată tot ceia ce au în
făptuit înv. Traian Dascălu, cu soţia sa, în timp de 15 ani. Şi 
a înfăptuit f. mult, în toate direcţiile şi domeniile. Astfel a fă
cut o şcoală nouă, pe care a înzestrat-o cu : farmacie, muzeu, bi
bliotecă, grădină de pomi, etc, etc. E o splendidă risipă de ener
gie, care face cinste învăţătorului. 



Cu mai mult talent, cu mai mare exactitate este prinsă 
viaţa înv. în romanul dlui B. Jordan : „învăţătorii". In acest 
roman, de mândră ţinută literară şi de un viguros realism, 
eroul principal, Matei Bucur, îl întâlnim zilnic printre înv. Au
torul urmăreşte un şir de ani din viaţa lui ' Matei Bucur. Ne 
poartă cu el pela Minister, pela Rev., în sate mizerabile, la 
examene, în lupta vieţii, etc. Ne redă cu o exactitate uimitoare 
stările sufleteşti, prin cari trece eroul. 

Vedem marea dragoste a înv. faţă de copii şi săteni, ca 
şi nepăsarea acestora din urmă faţă de şcoală. Vedem neobo
sita râvnă ce-o pune învăţătorul în fiecare zi, în nobila lui mi
siune de făuritor al sufletelor viitorilor cetăţeni ; căci aceştia 
vor fi aşa cum îi va forma înv. Peste tot vedem dragoste, 
muncă dezinteresată, spirit de jertfă. 

înainte de a ne da acest admirabil roman dl. B. Iordan, 
înv. şi dânsul, ne-a dat romanul „Normaliştii", în care ne de
scrie viaţa uneori mizerabilă, a viitorilor înv. Ne arată frămân
tările sufleteşti, prin cari trec normaliştii şi visurile înflorite, pe 
cari şi le făuresc în legătură cu activitatea, apostolatul, pe care 
îl vor desfăşura mai târziu, ca înv. In acele pagini ca şi în 
învăţătorii, ne regăsim pe noi înşine. 

Acel care a evocat, în chip magistral, figura înv. român, 
a fost dl. Cezar Petrescu în cartea sa „Apostol", prin 
care s'a legat pt. totdeauna de sufletul înv. Acesta, cu geniala-i 
putere de pătrundere a sufletului omenesc, cu minunatu-i dar de 
a descrie stările sufleteşti, prin cari trec eroii săi, urmăreşte 
zi de zi, an de an, viaţa lui N. Apostol, de când a scăpat de 
pe băncile şcoalei şi până la bătrâneţe. 

Este atâta realism, atâta adevăr, atâta natural în pag. 
romanului încât trăeşti cu eroul, te bucuri cu el, te întristezi cu 
el, te frămânţi cu el ; tragedia sufletului său o trăeşti şi tu. 

In acest roman autorul îl pune pe erou în toate situaţiile 
posibile şi imposibile, pentru a vedea cum reacţionează. II ve
dem pe înv. în câmpul politic-respectiv, ce atitudine ia faţă 
de desmăţul politic, faţă de demagogia partidelor democratice. 
II vedem cum lucrează în clasă, sufletul pe care îl pune în creş
terea şi educarea fragedelor vlăstare încredinţate lui. II vedem 
desfăşurând o activitate culturală extra-şcolară, bogată. 



Vedem mentalitatea primarului, notarului, şeîului de post, 
neînţelege ea sufletului învăţătorului de către preot, nepăsarea 
sătenilor, ostilitatea făţişă a boerului demagog — obişnuit a 
ordona înv. Cedarea celui dintâiu a (boerului) în faţa dârzeniei 
de granit a Jui N . Apostol Apoi drama familiară sguduitoare : 
pierderea fiicei scumpe. Dar câte nu vedem în această minu
nată carie 1 Ne-ar trebui multe pagini, pt. a arăta doar situa
ţiile în cari este pus N. Apostol şi felul cum reacţionează. Ori 
scopul articolului nu este acesta. Noi am vroit să vedem cum îl 
văd pe înv. literaţii. 

Din aceasta sumară înşirare de opere putem desprinde 
caracterele principale ale învăţătorului, prinse de scriitor în ope
rele lor. Aceste caractere, prinse în chip magistral mai ales în 
Apostol, sunt : caracterul, dragostea faţă de copii şi săteni, 
muncă desinteresată, spiritul de jertfă, răbdarea, perseverenţa, 
cari au săvârşit miwicolul radicalei transformări spirituale şi ma
teriale a prăpăditului şi oropsitului sat „Ponoare". 

învăţătorul, în activitatea lui, este inspectat de organele 
de control, începând cu dl. subrevizor de control până la insp. 
gen. şi chiar ministrul. 

Pentru a ne înfăţişa întreaga viaţă a învăţătorului, deci 
şi felul cum aceste organe de control înţăleg să-şi împlinească 
datoria de îndrumători ai învăţătorilor şi ai învăţământului, d. 
B. Iordan, ne dă un volum nemerit întitulat: „Revizori şi In
spectori". Pe aceştia îi arată într'o lumină nu tocmai favorabilă. 
In marea lor majoritate nu-şi înţăleg misiunea sau chiar dacă 
şi-o înţăleg nu şi-o pot împlini cum trebuie pt. că sunt mario
nete în mâinile potenţaţilor politici, din jud., cari clasifică pe 
înv. după meritele lor politice. Examene, înaintări, gradaţii se 
acordă doar celor cari fac politică, fie ei chiar nulităţi patente. 
Meritul, munca, abnegaţia, nu sunt răsplătite. Dar nu este ne-
voe să ne spună di. B. Jordan lucrurile acestea, pt. ca le cu
noaştem noi din proprie experienţă. Dl. B. Iordan ne înfăţişează 
organele de control mai ales în ce priveşte conduita lor morală 
care Iasă de dorit; uneori coborînd până la josnicie. Sunt con
statări dureroase, revoltătoare. Ele dor, rănesc sufletul, sapă şi 
mai mult prăpastia dintre înv, şi organele de control. 

In paginele ce preced am a ră ta t : a) Cum este văzut înv 



de ochii străini de tagma noastră (C. Petrescu şi S. Mehedinţi) 
şi b). Cum este privit de ai săi, respective de sine însuşi (Nie. 
D. Marin şi B. Iordan}. Aceştia din urmă sunt înv. tineri. 

In rândurile ce urmează voiu arăta cum vede pe înv. în
văţătorul în amurgul vieţii, închinată toată şcolii şi poporului. 
E vorba de cartea dlui Ştefan Filon : ,,Amintirile unui învăţă
tor" voi. I. 

Din această carte desprindem îndrumări sănătoase cu pri
vire îa atitudinea pe care trebuie s'o aibă înv., când păşeşte în 
viaţă. Cartea este scrisă într'o frumoasă şi fermecătoare limbă 
românească, împestriţată cu o mulţime de înţelepte proverbe de 
ale poporului. încă n'am întâlnit o carte de literatură (în afară 
de poveşti) în care să găsesc atâtea proverbe şi localisme. Din 
acest punct de vedere cartea poate fi comparată cu .Aminti
rile" Iui Creaugă, iar autorul cu marele povestitor moldovean. , 
Dar această carte poate fi utilizată şi ca un document al stări
lor învăţământului românesc de acum 50 de ani. Intr'adevăr ea 
ne arată ce se învăţa pe vremea aceia, cum se învăţa (metoda) 
cât se învăţa, cari erau raporturile între profesori şi elevi, între 
învăţători şi forurile superioare şcolare şi administrative atât 
de bine prinse în „Revizori şi Inspectori". Raporturile au rămas 
pe alocurea aceleaşi), care era starea satelor noastre, din punct 
de vedere material şi spiritual, raporturile dintre înv. şi preot, 
notar şi primar, etc., etc. 

Această carie o găsesc superioară celorlalte cărţi, în care 
este dese isă viaţa înv, ; aceasta pt. motivul că este izvorîtă 
din „inimă", pe când majoritatea celorlalte sunt izvorîte din 
,,cap" ; ori ce este izvorît din inimă merge la inimă, iar ce este 
izvorît din cap merge la cap. -Această carte este şi o carte de 
literatură, dar este şi o carte — putem spune — didactică, pt. 
că mai mult, ca ori care manual de şcoală, indică drumul de 
urmat în viaţă de dascăl, pt. a putea izbuti şi mai ales pt. a 
nu-ţi irosi munca în van. Această carte va trebui cetită de către 
toţi normaliştii înainte de a părăsi băncile şcolii. Ea va trebui 
să le fie carte de căpătâiu ; aceasta pt. că într'adevar este 
călăuză înţăleaptă, pe drumul spinos şi întortochiat al carierei 
de dascăl. 



Şi Dl Ştefan Filon, ca şi eeialalţi scriitori, analizaţi aci, îl 
arată pe înv. într'o lumină cât se poate de frumoasă ; îi atri
buie calităţile pe cari i le atribuie şi eeialalţi scriitori. 

In acest articol am încercat în limitele posibilităţilor de in
formaţie, pe care le are un înv., profesând la margine de ju
deţ şi codru — să fac o privire' de ansamblu asupra literaturii 
române — în care eroii sunt înv. pt. a arăta cum scriitorii în
făţişează pe înv. de azi, de ieri şi de totdeauna. (Delà acest 
gând m'am abătut doar la ultima carte, pe care am vroit s'o 
prezint onor cititorilor, fiind recent apărută). Dacă am izbutit 
sau nu în încercarea mea, rămâne să se pronunţe cititorii. 

Mihail Moldovanu. 



St ră j e r i a ş i î n v ă ţ ă t o r i i . 
Aşa cuvântul să vi-1 pregătiţi 
Ca miile de inimi la un fel să bată, 
Şi miilor de veacuri să vorbiţi. 

Alex. V lahufä, 

Istoria, este mărturie sigură că, de felul cum factorii de 
răspundere au înţeles anumite imperative ale vremurilor, de fe
lul cum s'au întrezărit nevoile viitorului a depins — în bună 
parte — soarta poporului român ! 

Grija de viitorime — izvorâtă din înalt patriotism — a 
fost lozinca înaintaşilor noştri. 

Pe acest piedestal de granit, la care a lucrat generaţii 
de-arândul, s'a clădit visul de veacuri al neamului nostru în
treg. El a fost idealul tuturor, iar pentru îndeplinirea lui, „ne-
au răposat şi moşii şi părinţii" aşa cum a cântat marele vizio
nar — trecut în lumea cea fără de sfârşit, Octavian Goga. 

In dorul lor de mai bine, generaţiile apuse şi-au dat cu 
prisosinţă tributul lor de jertfă pentru a lăsa cât mai puţine griji 
urmaşilor lor. 

In momente de grea cumpănă, înlăturând tot ceace ar fi 
putut să pară slăbiciune, într'un efort — izvorît din înţelepciu
nea îndepărtatului trecut, ele s'au înfrăţit şi împreună au tra
sat drumuri pe cari le-au urmat neşovăitor şi pe cari le-au bă
tătorit generaţiile următoare lor ! 

La răspântiile acestor drumuri, stau scrise cu slove de 
aur, capitole înălţătoare legate de viaţa şi străduinţa celor ce-
au înţeles vremurile şi s'au supus lor. 

Faptele şi numele lor, vor rămâne deapururi săpate în su
fletul neamului. 

Una din faptele, care atât pentru noi cât şi pentru poste
ritate este şi va fi un capitol de mândrie naţională, este cu 
siguranţă „ S t r ă j e r i a " . 



Acum, când pretutindeni, grija tuturor este îndreptată că
tre tineret, deci către viitor, nu ne mai era îngăduit nici nouă 
să ne mulţumim cu ce aveam. Trebuia să îim la înălţimea vre
murilor. 

Acest lucru, 1-a înţeles cel dintâiu, M. S. Regele. El, şi 
vlăstarul lui regesc sunt primii şi cei mai vrednici străjeri. 

Din gândul Său curat, din dragostea nemărginită pentru 
popor, din marea grijă pentru viitorul lui, a izvorît această 
strălucită instituţie cu un aşa de simbolic nume. 

Cuvântul „străjer" sună frumos. Pronunţându-1 te simţi la 
adăpost. 

Cuvântul străjer sună frumos şi-1 porţi cu deosebită mân
drie, fiindcă-1 poartă cu mândrie şi cel dintâiu străjer al ţării. 
El sună frumos şi-1 porţi cu dragoste şi avânt, fiindcă îl poartă 
cu cinste şi demnitate, conducătorii aleşi de Marile Străjer în
truchipaţi în sutele de mii de suflete nevinovate şi curate ca 
lacrima. 

Cuvântul străjer, simboiează — prin veacuri — pavăza, 
înălţarea şi consolidarea scumpei noastre ţări. 

Această instituţie, întruchipează în cel mai înalt grad, vir
tuţile neamului românesc. Ea este un admirabil mijloc de edu
caţie integrală. O şcoală activă a neamului întreg care va da. 
mâine oameni integri, uniţi — într'adevăr — în cuget şi'n simţiri. 

Aşa fiind, era natural ca această şcoală, să fie încredin
ţată în primul rând, învăţătorilor, celor mulţi, celor ce ştiu 
să muncească în umbră, găsind răsplata în mulţumirile sufleteşti, 
lor le-a revenit această nobilă misiune. 

Şi dacă, M. S. Regele, în înalta sa înţelepciune ne-a încre
dinţat nouă apostolilor de eri şi de mâine această nobilă mi
siune, avem datoria sfântă ca dublându-ne eforturile, să ne pre
gătim astfel cuvântul, ca mâine întregul neam, să fie o inimă 
şi un suflet ! . . . 

Generaţiile şcolăreşti, eşite mâine în lume, să-şi aducă 
aminte că acolo în clasă, la catedra lui, învăţătorul n'a trecut 
prin şcoală numai pentru remuneraţia primită delà stat, ci el a 
luminat continu şi s'a stins ca lumânerea, după ce şi-a făcut 
cu sfinţenie datoria. 

Cuvântul şi faptele lui, să-1 călăuzească în viaţă. 



Atunci când vom ajunge ca generaţiile viitoare să simtă, 
să gândească şi să numească la fel, opera noastră, pornită de 
sus în jos, va vorbi veacurilor ! 

Capitolul ce s'a început aşa de pronunţător este o cheză
şie sigură, că viitorul va fi aşa cum îl scontăm. 

Deci, fraţi colegi : cu sufletele tari şi curate, cu noui pu
teri de muncă, cu credinţa sfântă într'un viitor strălucit al nea
mului, la muncă sub steagul „Străjeriei". 

Chis-lţă Codreanul, 
înv. Tg.-Mureş. 



Cărţi vechi bisericeşti aflate în paro
hia ortodoxă Mureşeni. 

Trăim azi o epocă de reînviere naţională aci în secuime 
uude an de an găsim familii instreinate, cari datorită unor buni 
îndrumători şi cari mânate de vocea sângelui se întorc la sânul 
neamului românesc. 

Intelectualii satelor din Secuime, atât prea cucernicii preoţi 
cât şi harnicii învăţători, pentru a fi tari în credinţa misiunii lor 
naţionale, în locurile ce le ocupă, sunt datori să cunoască trecu
tul cultural al poporenilor. Spun lucrul acesta pentrucă din anche
tele făcute de mine mi-am dat seama ce rol mare a avut cunoa
şterea acestui trecut. 

Un inimos notar ortodox din Valea Nirajului a foiosit în ve
derea reînvierii acesteia vechile matricole ale bisericii şi cu măr
turia scrisului a dovedit unor fraţi înstreinaji că părinţii lor au 
fost gr. catolici şi încet, încet ei au părăsit biserica refor
mată revenind la sânul bisericei româneşti. In alte sate apostoli 
inimoşi, demni de curajul lui Făt-Frumos veniţi ca dascăli aci, 
în Secuime, din Vechiul Regat, nu arareori vin în conflict cu preo
tul satului fiindcă nu a căutat să cunoască trecutul cultural al sa
tului. Dacă ar fi făcut-o ar fi rămas să activeze numai pe teren 
şcolar lăsând în seama preotului cele sufleteşti. Nu scriu aceste 
rânduri ca un confesional, ci ca român şi când e vorba de româ
nism stăm pe o treaptă egală şi nimănui nu i se cade a se lăuda 
din motive confesionale că e mai bun român decât altul. Iar cine 
nu e bun român şi-şi mai creşte copiii în limba lui Arpad e bine 
să se ştie că este un trădător al naţiunei sale. 

Un bun mijloc de cunoaştere a trecutului unui sat îl con
stitue istoricul bisericei şi mai ales inventarul cărţilor bisericeşti. 



Ca să se vada ce concluzii se poi trage din această investigaţie 
dau mai jos lista cărţilor liturgice cercetate de mine recent în 
bisericuţa de lemn din Mureşeni. 

Cea mai veche carte aflată azi la biserica din Mureşeni este 
un Penticostarion căruia-i redau textul întreg din prima şi a doua 
pagină : „Penticostarion ce are întru sine slujba ce i se cuvine 
care acum s'au tălmăcit pre limba rumâneaseă şi s'au tipărit în 
zilele prea înălţatului Domn Io Minai Racoviţă Voevod cu bla-
goslovenia şi cu cheltuiala prea sfinţitului mitropolit a toată Un-
grovlahia Kir Neofit Delakrint în oraş în Bucureşti la Vleatul 
7251 (1743), de cucernicul între preoţi popa, Stoica lacovici, ti
pograf." 

Pe verso, în a doua pagină, aflăm, „12 stihuri politice asu
pra peceţii prea înălţatului, slăvitului şi blagocestivului domn Io 
Mihai Racoviţă Voevod." U rmează reprodusă peceta voevodului, iar 
sub ea aceste 12 versuri : 

„Bourul, corbul două semne minunate 
Darurile arată Doamne prea înălţate 
Aceste închipuiri arată înălţări 
Ale acestor două mai jos numite ţă'i. 
Bourul a Moldovei stemă de domnie. 
Corbul a Ungrovlahiei de stăpânie 
A domnului Mihai Voevod cëi zic Racoviţă 
Carele le-au stăpânit cu multă credinţă. 
Pe care acuma Dumnezeu îl păzească 
Ţara Rumânească să o stăpânească 
Pre toţi vrăjmaşii săi supunându-i supt sine 
Ocârmuind ţara cum ieste mai bine." 

Urmează ca vechime un Straşnic din 1753, tipărit în noua 
tipografie înfiinţată de Petru Pavel Aron la 1750 la Blaj, cu ur
mătorul titlu : „Straşnic ce cuprinde slujba sfintelor Patimi şi a 
Învierii, tipăiit cu blagoslovenia vlădicii Făgăraşului Kir Petru Pa
vel Aron delà Bistra, în mănăstirea Sfintei Troiţe delà Blaj 1753 
de Vasile Constantin. 

O a treia carte tipărită tot în veacul al XVIII-lea este un 
„Minologion" care cuprinde întru sine rânduiala dumnezeeştilor 
praznice şi ale stăpânei de Dumnezeu născătoare şi pururea fe
cioară Maria şi ale sfinţilor celor numiţi ce se prăsnuesc preste 



an şi ale sfinţilor de obşte în fiecare zi, A:um întâia tipărită ru-
mâneşte supt stăpânirea prea înălţatului impărat al Romanilor Io
sif al II-lea, craiul apostolicesc, mare principe al Ardealului, cu 
blagoslovenia excelenţei sale prea luminatului domn Gavril Gti-
gore Maer, arh'episcopul Făgăraşuiui şi al prea înălţatei cesaro-
crăeşti măriri sfetnic din lăuntru, în Blaj la mitropolie anul delà 
naşterea Iui Hristos 1781." 

Din 1800 avem un Triod tipărit la Blaj sub episcopul 
Ion Bobb. 

Apostolul e tipărit tot Ia Blaj sub Bobb în 1802, Deşi pa
rohia a fost şi este ortodoxă, delà Sibiu ca cea mai veche carte 
bisericească n'am aflat decât Kiracodromionul (cazanie) tipărit cu 
încuviinţarea şi sub privegherea prea sfinţiei Sale Dlui Andrei Ba
ron de Şaguna-Sibiu 1855. 

Parohia Mureşeni n'a avut numai aceste câteva cărţi vechi. 
Savantul profesor din Târgu-Mureş, Nicolae Suîică, într'un studiu, 
publicat în revista „Reînvierea" Anul 1 No. 1 pagina 21 afirmă 
că în 1872 parohia avea 26 cărţi bisericeşti, iar cea rnai veche 
era din 1720. Eu n'am mai.aflat-o şi desigur că a dispărut. 

Preoţii satelor e bine sa facă un inventar al tuturor cărţilor 
vechi bisericeşti, dar mai ales i-aş ruga ca acele cărţi unde azi 
constaţi foi ce abia se mai ţin la cotor, să fie legate, căci aceste 
cărţi bisericeşti sunt dovada trecutului nostru cultural şi naţional 
în această regiune. 

Pentru cei cari- vor să agite azi problema confesională în 
aceste regiuni secuizate, unde avem nevoie de o strânsă colabo
rate între toţi intelectualii, trag o singură concluzie. Anume acea 
că înaintaşii noştri n'au făcut deosebire intre Bucureşti, Blaj sau 
Sibiu. Cărţile bisericeşti aflate în vechea bisericuţă de lemn din 
din Mureşeni sunt o frumoasă pildă pentru noi ca să ne arate că 
românismul a fost la fel de viu şi constructiv în toate cele trei 
oraşe sfinte pentru istoria noastră naţională. 

Cu atât mai mult, azi, noi urmaşii acelora cari vedeau 
atunci o singură biserică românească cu aceiaş rit cari foloseau 
cu bucurie atât cărţile Blajului cât şi ale Sibiului sau ale vechiului 
Regat nu avem voie să stricăm aceea frumosă tradiţie. Din contră, 
intelectualii de aci din Secuime au datoria să contribue la o cât 



mai apropiată frăţietate intre Blaj şi Sibiu. Căci' afirm cu con
vingere că fără o bună înţelegere şi fără o frăţească colaborare 
în Hristos şi între românism între mitropoliţii români ai 
Ardealului, opera de reromânizare se va face foarte anevoie aci în 
secuime, unde sunt sate cu 10 suflete art. şi 20 gr. catolice sau 
invers. Trebueşte în interesul neamului ca în filiile unde sunt 
mai mulţi români de o confesiune, ceilalţi să treacă la aceea pen
tru a se putea înfiripa o parohie statornică românească, cu o bi
serică înfloritoare şi vie care va reromaniza altfel ; în loc să con
struim românismul ne irosim forţele numai, cârpindu-1, orbiţi de 
ambifii lumeşti şi nicidecum cu. gândul la Isus Hristos şi la mân
tuirea sufletelor româneşti. 

Prof. I. Hurdubeţiu. 

*) tn biserica gr. cat. din Sânmihatul de Pădure am aflat la 2 
Iunie, un aghiasmatoriu tipărit la Iaşi în 1814, 



Originea popoarelor ariene. 
n. 

Vine însă marele sociolog german Friederich Ratzei şi con
testă toate argumentele de mai sus. El este pentru originea aria
nă în stepa rusească şi argumentează în modul următor : Istoria, 
zice el, ne arată întotdeauna pe indogermani ca mari cuceritori. 
Ori, din studierea omului pe pământ, s'a putut vedea că numai 
nomazii au fost cuceritori, prin urmare pe baza acestui silogism 
şi indogermanii nu pot avea decât o origine într'un ţinut de stepă 
loc specific calului, animalul preferat întotdeauna de indoeuropeni. 
Hirt, se ridică contra susţinerilor lui Ratzei şi remarcă pe bună 
dreptate că năvălirile popoarelor de stepă sunt ca lava unui vul
can : nimicesc totul în calea lor, dar ne mai primind rezerve sta
tele întemeiate de ei dispar. Istoria năvălirilor nomazilor mongoli 
în Europa ne este o mărturie. Au dispărut statele Hunilor şi Ava
rilor şi singur statul Maghiarilor nomazi a dăinuit fiindcă 1-a luat 
sub proiecţia sa Sfântul Scaun. Argumentul lui Ratzel că numai 
stepa ar fi focar de expanziune umană iar nu stă în picioare, 
fiindcă expanziunea celtică, germană, slavă şi chiar expanziunea 
Românilor, istoria a dovedii că a plecat tot din ţinuturi păduroase. 

Rezumând deci argumentele pro şi contra ţinutului păduros 
al Europei, vedem ca cele mai multe sunt în favoarea codrului şi 
contra ţinutului de stepa care este iubit mai mult de sângele 
mongol prezent şi în vinele cazacilor decât de indoeuropenii mai 
curaţi cari preferă pădurea. Şi de fapt filologia a găsit în ţinutul 
păduros al Balticei că limba Iituană are cele mai arhaice forme şi 
e una din cele mai puţin schimbate dintre toate limbile europene, 
prin urmare după toate probabilităţile în jurul pădurilor din bazi
nul marii Baltice este a se căuta aria de baştină a rasei albe. De 
aici începând cu mileniul III înainte de Cristos, au început să se 
răspândească Celţii înspre apus, până la Oceanul Atlantic, iar în 
răsărit Indienii arya şi Perşii arioi, până la oceanul Indian. Dacă 
acum trecem sa analizăm obiceiurile şi felul de viaţă primitivă al 
popoarelor albe sau indoeuropene putem observa multe trăsături 
comune. 



Aşa de pildă Fustei de Coulangss în celebra sa carte azi 
tradusă şi în limba română : La cité antique, arată că la Romani 
şi G-eei, popoare ariene plecate pela 1000 I. Cr., din centrul Eu
ropei în sudul ei, forma în care se încheia căsătoria era ' aceaşi. 
Iar dacă studiem şi felul în care se făcea căsătoria la vechii 
Slavi şi la Indieni, observăm aceaşi asemănare cu căsătoria greco-
romană. 

La toate aceste popoare indoeuropene bărbatul primea fata 
delà părinţi, simulând o răpire. La rassa neagră din contră, femeia 
se cumpără şi se vinde. La toţi indogermanii autoritatea bărbatu
lui este suverană şi cel dintâi copil moşteneşte odată cu numele 
tatălui şi averea părintească. La Egipteni din contră, fiii nu pur
tau numele tatălui ci al mamei. Indoeuropenii apar până azi ca 
pasionaţi ai vânătoarei. Caezar afirmă în comentariile saie că ger
manul îşi petrece aproape toată viaţa la vânătoare. 

Ca animale înblânzite, arienii europeni cunoşteau câinele, 
boul, vaca, calul, a cărui carne o mâncau până în momentul creş
tinării, aşa cum mâncăm azi carnea rumegătoarelor. Oaia era şi ea 
pe lângă casa omului, dar avea mult de suferii până la inventarea 
foarfecelor, deoarece lâna i se lua prin jumulire. Romanii obişnu
iau să ţină oile flămânde ca să lase lâna mai uşor. De fapt prima 
bogăţie a indoeuropenilor era reprezentată prin animale. Zeitatea 
era arătată la unele popoare ca dătătoare de bogăţii. Bogăţie în 
limba sanscrită înseamnă: bagha, în persană: baga, iar în ve
chea slavă : bogu. Bogu desemna nu numai bogăţia dar chiar şi 
pe Dumnezeu care dă bogăţiile. Romanii denumeau averea prin 
cuvântul pecunia, iar acesta venea delà pecu, care înseamnă vite, 
prin urmare indoeuropenii erau mari crescători de vite. 

Ca îmbrăcăminte foloseau pieüe de animale şi unele ţesături 
rudimentare. Pantalonii apar numai după anul 1000 înainte de 
Cristos, adică după plecarea spre sud a Grecilor şi Romanilor, cari 
nu-i cunoşteau. Locuinţele erau la început grotele, borde ele şi 
mai apoi colibele de formă rotundă. Delà primele date istorice 
indoeuropenii remarcă în om o dualitate : sufletul şi trupul. 

Vechii Perşi credeau că sufletul părăseşte trupul nu numai 
după moarte ci chiar şi în timpul somnului. 

înmormântările prinţilor arieni erau în timpul păgânătăţii lor 
pline de fast şi cruzime, fiindcă pornind delà credinţa în nemuri-



rea sufletului, prinţul dorea să fie servit şi după moarte. Din tes
tamentul unui mare duce lituan făcut la 1341 d. Cristos, deci cu 
40 de ani înainte de creştinarea lituanilor citim că el a dispus 
următoarele: Pe un rug mare de brad să fie aşezat în cele mai 
frumoase haine cu sabia, lancia arcul şi tolba cu doi şoimi, câinii 
de vânătoare, un cal viu inşeuat şi cel mai iubit servitor, se vor 
arunca în foc tot aşa şi o parte din prada luată delà duşman, 
dar mai ales vor fi arşi cu acea ocazie trei cavaleri germani de 
vii (vezi pirt, pag. 491). 

De aici şi din actuala formă de înmormântare a indienilor 
se vede că înainte de încreştinare toţi arienii foloseau încineraţia 
şi nu înhumarea, care este de origine semită. 

Religia arienilor era politeistă. Ei au divinizat forţele naturii 
cărora Se aduceau sacrificii. Zeilor cereşti obişnuiau să le sacrifice 
animale albe iar forţelor subpământe le aduceau sacrificii ani
male de culoare albă. . 

Aproape în toate domeniile ca cel pastoral, agricol şi al 
vieţii casnice se poate vedea o cultură comună a acestui conglo
merat de neamuri albe cari niciodată nu au format toate o unita
te politică sau dacă vor fi format'o totuşi aceasta rămâne un 
mister al istoriei. In orice caz în subiectul tratat nu se pot enun
ţa rezultate precise fiindcă problema nu este aşa de simplă cum 
crede d. Alfred Rosenberg şi actualii rasişti germani. 

Deşi cele scrise până acuma ar fi deajuns ca să ne dea 
un contur de înlelegere al problemei ce am avut onoarea să tra
tez totuşi cred că în afară de aspectele de ordin biologic, filologic 
şi istoric ar mai trebui ca încheere şi ca o consecinţă practică a 
acestor idei rezumative să amintesc de aspectul politic actual al 
problemei rassiste ariene. 

Rassismul arian ca program politic s'a pus mai mult în Ger
mania unde a avut două nuanţe, una de politică internă care a 
dus la triumful instalării iui Hitler la putere în 30 Ianuarie 1933, 
şi altă nuanţă externă, care serveşte ca un fel de motivare în faţa 
lumii a imperialismului exprimat în Mein Kampf. Rassiştii germani, 
plecând delà teoria pentru ei certă că arienii îşi au ţinutul de 
baştină în ţara lor, afirmă că pe ei neputându-i cuceri Romanii 
după dezastrul suferit de Varus la anul 9 d. Cristos, singuri Ger
manii s'au păstrat arieni puri până azi. 



Ceilalţi arieni plecaţi din ţinuturile mării Baltice în Sudul 
Europei s'au corcit.şi şi-au pierdut deci puritatea sângelui ger
man. Aşa de pildă Celţii, luând'o spre apus s'au corcit cu liberii 
şi Ligurii, Grecii cu Pelasgii, iar Slavii şi popoarele tracice cu mult 
sânge mongol încă din evul mediu. 

Concluzia ce se desprinde din aceste afirmaţii este că toate 
popoarele europene sunt corcite, cu sânge amestecat şi numai 
Germanii fiind cei mai curaţi arieni au motive să domine Europa 
şi să stăpâneas:ă celelalte popoare. Conform acestor teorii Ger
manii ar trebui să stăpânească Sudul şi Sud Estul Europei adică 
şi ţara noastră, cu atât mai mult Ungaria, fiindcă rassiştii germani 
au cele mai proaste păreri faţă de oamenii de rassă mongolă. 
Scandinavii germani ar trebui să stăpânească Estul iar Anglo-
Saxonii, Vestul Europei. 

Prin urmare, azi problema ariană pe lângă partea ei ştinţifică 
mai are şi latura aceasta utilitarista ca o anexă a actualei politici 
imperialiste germane. Germanii în baza numărului lor mare şi a 
lipsei de materii prime cer spaţiu în colonii, iar în baza teoriei 
rassiste că numai Germanii sunt arieni curaţi, pi etind să stăpâneas
că Europa sau cel puţin popoarele slave care şi-au mongolizat 
sângele. 

Dacă în politica internă Germanii aveau tot dreptul să-şi 
apere puritatea rassei contra infHtraţiilor semite, în politica externă 
teoria nu poate încânta decât pe naivi, fiindcă toţi oamenii cu o 
cultură mai pronunţată ştiu că de o rassă curată 100 Ia 100 nu 
se poate vorbi, fiindcă nu există. Chiar Prusienii germani au 
nume slav, şi poate mai mult sânge slav decât german, iar Bava
rezii şi Germanii sudici sunt amestecaţi cu o altă rassă mediterană 
brachicefală, în timp ce nordul german este dolihoeefal. 

Dacă toţi Europenii albi ne tragem dintr'un trunchi comun 
ar fi de aşteptat, ca azi după ce ne-am înfrăţit şi sufleteşte prin 
aceaş credinţă creştină în Cristos, să inaugurăm, în locul politicei 
imperialiste de nuanţă păgână, o politică de frăţietate şi de bună 
convieţuire în actualele grange ale statelor naţionale, creaţii natu
rale ale naţiunilor ariene doritoare de libertate şi între cari e bine 
să nu se uite că ne numărăm şi noi Românii. 

Prof. ION HURDUBEŢIU 
Tg.-Mureş. 



O e ^ p r © m u z i c a popu l a r ă . 
D. Consideraţiuni generale. 

Cele câteva articole din revista ..Progres şi Cultura" 
despre muzica populară românească, nu pot forma un studiu 
documentat dacă nu sunt însoţite, cum am mai spus, de 
exemplele muzicale necesare şi desigur, chiar înmulţite. Era 
inutil să amintim exemple de care în general nu prea 
avem cunoştinţă, fiindcă nu ci rculă ; n e a m mărginit să amin
tim exemplele pe care le-am crezut cele mai răspândite-
Deşi foarte puţine şi incompleete, au totuşi darul do a ne 
introduce îa labirintul comorilor populare, despre care în 
general ştim foarte puţin. 

Am p u t ! i t verifica un fapt incontestabil cu această oca
zie : că muzica populară românească este foarte variată şi 
că îa comparaţie cu cea cultă este mult mai bogată, pe alo-
curea. Toate manifestările sociale româneşti delà ţa ră îşi au 
expresiunea lor muzicală; la aceasta se mai adaugă şi expre-
siunea muzicală a diferitelor stări sufleteşti individuale. In 
afară de bocete, cele mai simple cântece populare, colindele, 
prezintă uneori atâtea boga ţ i tonale, modale sau ritmice, în
cât a determinat chiar un curent muzical nou în muzica cultă 
românească. Colindele mai mult decât toate celelalte cântece 
populare formează pivotul de îndrumare al şcoalei muzicale 
moderne, deoarece este, poate, cel mai studiai gen ele muzică 
populară la noi. Şcoala muzicală modernă delà noi tinde din ce 
în ce mai mult să găsească un specific naţional pe care să-1 
imprime muzicii româneşti culte. Sursa de inspiraţie o găseşte 
în varietatea şi bogăţia muzicii populare. Pornind delà feno
menul ritmic, pe care mai i a r îl vezi simplu îa muzica popu
lară românească, nu există, aproape, compozitor român, care 



să nu folosească polimetria. Ritmul liber, descătuşat de orice 
regulă impusă de clasicismul muzical, este folosit cu multă 
ardoare, nu fiindcă ar fi nou — el ne aminteşte muzica pri
mei ere creştine — ci fiindcă e românesc . Fenomenul-me
lodic cu tot felul de întorsături de sunete, de tonulaţii 
şi de modulaţii, cu caracteristica acestor întorsături , nu 
este deloc înlăturai . 

Există unele cântece din popor pierdute în negura vre-
milor ; unele simple şi sărace . Despre aceasia sărăcie ritmică, 
tonală, modală se zice că aparţ ine unui trecut foarte înde
părtat . Nimic nu ne îndreptăţeşte să credem aşa c^va. Cule
gerile din ţinuturile româneşti cu totul izolate de oraşe şi de 
civilizaţie, ne arată din potrivă nu sărăcie ritmică şi nici m e 
lodică, ci mai degrabă o melodie bizară, care e cu totul alt
ceva. Poate îi n n mod pentatonic sau hexatonic. Varietăţile 
modale şi tonale pe care le observăm în muzicà delà un ţi
nut la altul, nu sunt decât dovezi de tot atâtea bogăţii de 
procedee muzicale întrebuinţate cu o dibace artă în construi
rea unei melodii. Ara amintit al tădată de procedeul amplifi
cării şi al eliminării în desvoltarea unei melodii, procedeu 
folosit cu o ar tă desăvârşită de Beethoven. Ei bine, Beetho
ven să îi venit să înveţe poporul românesc cum să procedeze 
mai artistic în creiarea unei melodi i? Sunt autori, cari iau 
ca exemplu de simplicitate şi sărăcie în muzica populară ro
mânească, cântecul de stea „O, ce veste minunată", crezându-1 
tocmai prin aceasta a fi arhaic. 1 ) Or, sunt aşa de puţine 
şansele de a crede că un cântec de stea a luat naştere odată 
cu colinda ! 

Mai întâiu nu putem şti cu s iguranţă dacă ar putea fi 
cântecele de stea o creaţie proprie a poporului, dacă nu 
cumva ele sunt de dată mai recentă, fiind chiar importate de 
aiurea. Lucrul acesta îl putem bănui prin numărul lor mic, 
prin relativa lor sărăcie ritmică, tonală, modală şi în gene
ral prin întorsăturile melodice mai aproape de muzica cultă 
apuseană, decât de a colindelor noastre populare. 

Al doilea fapt important ce t rebue să-1 desprindem din 

1) Gh. Onciul : „Colinda". Bucureşti 1934, 

«o 



rânduri le numerelor trecute ale revistei noastre, în legătură 
cu muzica populară, este independenţa faţă de textul literar, 
cu care cântă poporul. Această independenţă a muzicii faţă 
de text, are ca u rmare creiarea unor forme muzicale rigide, 
tipice, dar bine construite. Lipsa acestor forme muzicale ne
a r fi indicat expres iunea dramatică cea mai desăvârşi tă pe 
care trebuia să o aibă poporul în dependenţa eventuală a 
muzicii de text. Dependenţa muzicii de text, expres iunea dra
matică de adevăra tă artă, face apel la cunoştinţe intelectua
le, pe care poporul n 'are de unde să le aibă şi atunci ins
tinctul lui artistic a găsit un refugiu în formele simfonice pe 
care îe-a adoptat. Din această pricină executarea muzicii po
pulare pentru noi nu mai poate fi interesantă, decât în mă
sura în care vom ţine seamă de text, corectând şi imprimând 
melodiei caracterul dramatic pe c u r e i cere textul. 

Dacă poporul execută în felul lui, simplu şi idependent, 
muzica ce şi*o creiază, negândindu-se decât la sunetele me
lodiei pe care o execută cu îluerul, cu frunza sau cu vocea, 
intelectualul, deci şi învăţătorul, care organizează coruri să
teşti, este dator să corecteze şi să canalizeze o dreaptă in
fluenţă a textului asupra melodiei, dând naştere mai târziu 
unui caracter dramatic muzicii care va îmbogăţi şi mai mult 
repertoriul popular. Dar mai întâiu conducătorului de cor îi 
t rebue pregătirea necesară şi inteligenţa vie de a prinde sen
sul psihologic, logic şi plastic al textului, pentru a imprima 
muzicii caracterul dramatic de adevărată a t tă a cuvintelor 
cântate. 

In ce priveşte fenomenul armonic, cu ajutorul corurilor 
săteşti cari se înmulţesc pe zi ce trece, nu peste multă vre
me ii vom putea zări la orizont. Până atunci, încă, muzica 
populară românească se află in plin ev mediu. 

C. Zamfir 



A n e H es tó m o n o g r a f i c a 
írt e o un u n as Ooiinf . 

„institutul Social Banat-Crişana" 

întreprinderea unei anchete monografice se încadrează prin
tre cele mai altruiste opere naţionale. Spiritul de jertfă ma
terială şi sufletească, precum şi abnegaţia care sprijineşte des
făşurarea unei astfel de activităţi de interes etnic, ridică valoa
rea anchetelor sociale la importanţa unui apostolat — de-o ne
tăgăduită consistenţă documentară şi educativă. Pregătirea şi 
competenţa ştiinţifică pe care trebue să o posede ceice se înro
lează la o astfel de operă socială, abilitatea, calmul şi perse
verenţa necesară la sondarea şi descoperirea obiectivelor menite 
a fi supuse studiului şi analizei, creiarea celor mai potrivite 
mijloace pentru îndepărtarea factorilor externi, cari diguesc şi 
zădărnicesc explorarea diferitelor aspecte spirituale şi fizice şi 
in sfârşit, obiectivitatea şi calitatea sintetică a materialului ob
ţinut, în vederea elaborării diferitelor concluzii, cu aspect cul
tural religios, medical, biologic, economic, etc., fac dintr'o an
chetă monografică o lucrare, pe cât de importantă ca mijloc de 
promovare a destinelor româneşti, pe atât de grea şi pretenţi
oasă ca reprezentare fidelă a unor realităţi ale vieţii sociale. Dar, 
contactul direct al factorului anchetator cu masa populaţiei ca-
re-1 interesează, permite relevarea tuturor scăderilor spirituale 
şi materiale, care procură un permanent desechilibru al vieţii 
sociale şi sugerează elaborarea unor măsuri de îndreptare, în 
conformitate cu natura defectelor stabilite. Din acest punct de 
vederea ancheta monografică reprezintă un excelent mijloc edu
cativ. 

Lucrarea, cu titlul de mai sus — cuprinde rezultatul bo
gat al unei anchete monografice, întreprinse la graniţa de vest 



a ţării, de-o echipă alcătuită din : profesori, medici, agronomi, 
preoţi, înv etc. 

Lucrările s'au desfăşurat sub auspiciile Institutului Social 
Banat Crişana, care la rândul său, îşi încadrează activitatea în 
rândul preocupărilor Institutului Social Român, de sub direcţia 
Dlui Prof. D. Guşti, a cărui metodă monografică a fost folosită 
ca baza de lucru. In ,,Cuvânt înainte", Dl C. C, Teodorescu 
Rectorul Politechnicei din Timişoara şi Preşedintele Inst. Soc. 
Banat-Crişana, înfăţişează motivele care au determinat între
prinderea anchetei, felul de lucru şi rostul monografiei ; iar în 
, ,0 mică retrospectiva", Dl Dr. C. Grofşorean, conducătorul 
echipei monografice, precizează punctul de vedere al Inst. S. 
Banat-Crişana, stabilind, că în timp ce întreprinderile Inst. S. 
Român, urmăresc adunarea materialului pentru studiul ştiinţific, 
Inst. Banat-Crişana, prin ancheta monografică, urmăreşte desco
perirea tuturor scăderilor, cari anemiază desvoltarea armonioasă 
a vieţii sociale, în vederea suprimării lor, cât mai neîntârziate. 

Activitatea anchetatorilor a fost împărţită pe secţiuni. 
a) Medico-socială. 
b) Secţia culturală, 
c) Secţia economică. 
d) Secţia juridică şi 
e) Secţia de sociologie şi politică socială. 
In secţia medico-socială au activat d-nii : Dr. I. Nemoianu 

având de anchetat : Populaţia infantilă, Dr. Augustin Maior, 
(Examinarea populaţiei din punct de vedere a boalelur venerice 
şi viaţa sexuală), Dr. Isaia Popa, (Morbiditatea şi morîtalitatea 
de tuberculoză), Dr. Maria Popovici, (Ancheta medico-socială la 
femei), Dr. Virgil Popovici, (Examinarea populaţiei sub raport 
oculistic), Dr. Nerva Drägan, (Ex populaţiei din punct de ve
dere al vârstei, emigrărilor, şi igienei casnice). 

In secţia culturală au activat dnii : Marius Bucătură, (Via
ţa religioasă), Prof. Tr. Topliceanu, (Folclor) şi Prof. Lazăr 
Anţila, (Şcoala). 

In secţia economică au activat Dnii : Prof. ing. A. Lupan 
(Cercetări din punct de vedere economic), M. Demetrovici, (Cer
cetări din punct de vedere agricol), Ing. V. Zbegan, (Hidrologie 
şi lucrări hidrotehnice). Secţia juridică cu dnii : Dr. Ilie Radu, 
(Manifestări juridice în sânul familiei). 



Secţia de sociologie şi politică socială a avut pe Dniii : Dr. 
C. Grofşorean, (Anchetă etico-juridică), Adrian Brudariu, (Cer
cetări etico-juridice). 

Materialul adunat, de către fiecare anchetator, precum şi 
concluziunile emise au fost prezentate, sub formă de raport — 
•secţiunilor unite, care au discutat, şi aprobat — rapoartele. 

Credem — că, nu e lipsit de interes a arăta, sumar, pe sec
ţiuni, concluziunile principale la care au ajuns anchetatorii, după 
minuţioase studii şi cercetări. 

Mai îotâiu, Însă, câteva cuvinte despre comuna Belinţ. Co
muna Belinţ se află în jud. Timiş-Torontal. Populaţia comunei e 
alcătuita în majoritate de români, harnici şi buni gospodari, cari 
după înfăţişare, au toate caracteristicele tipului „dacic". Având 
o regiune de seş, cu pământ productiv, comuna Belinţ, din punct 
de vedere economic, se prezintă în condiţiuni satisfăcătoare. 

a) Concluziuni medico-sociale : 
Talia copiilor este normală. Greutatea însă, se prezintă, 

cu un procent majoritar, subnormals, ceeace dovedeşte, că sub 
raportul nutriţiei, situaţia e cât se poate de puţin satisfăcătoare. 
Raportul boaîelor venerice se cuprinde în 5% sifilitici şi 10 — 
15 % blenoragiei, procent destul de ridicat pentru mediul rural. 
Cauza principală, care contribue la această situaţie îngrijorătoare, 
e promiscuitatea în care se găseşte populaţia, privitoare la cu
noştinţele igienice, despre aceste boli. Procentul tuberculoşilor, 
e deasemenea destul de mare, 

b) Secţia culturală : 
Frecvenţa bisericei slabă. Se constată lipsa de frecvenţă, 

chiar şi la copiii de şcoală. Din 205 elevi înscrişi, au participat, 
la biserică, în două Dumineci, 15 elevi. In afară de rugăciunea : 

Tatăl nostru", aproape nu se cunosc alte rugăciuni. Cor bise
ricesc nu este. Mărturisirea şi împărtăşirea se face numai în 
caz de boală. Cimitirul rău îngrijit. Populaţia e stăpânită de-o 
mulţime de superstiţii, ceeace relevă o slabă educaţie religioa
să. Scoale prim. şi de copii mici, nu au edificii corespunză
toare. Frecvenţa şcolară 88,59 %. Se observă lipsa unei colabo
rări între şcoală şi biserică. 

c) Secţia economică : 
Se observă o pronunţată lipsă a unei educaţii économico-

sociale, îndrumările Camerei de Agricultură nu se observă. 



Pomi fructifieri putini. O bună parte din pământul arabil e 
neglijat. Cooperativă nu este. 

d) Secţia politică socială : 
Lipsă de religiozitate în toate manifestările de viaţă. Lux 

exagerat, desîrâu sexual şi adulter şi concubinaj, pe-o scară 
foarte întinsă. Contactul prea des cu oraşul, prin valorizarea 
produselor de grădinărit, contribue, în mare măsură, la deprin
derea diferitelor vicii imorale 

Ar mai fi de semnalat multe şi interesante observaţiuni, 
dar având în vedere extinderea tehnică a revistei, ne oprim la 
cele mai sus menţionate, în credinţa, că cetitorii vor putea con
stitui o icoană destul de edificatoare asupra înfăţişării uneia 
dintre comunele fruntaşe din vestul ţării. 

Semnalăm, cu deosebită satisfacţie, munca şi străduinţele 
depuse de către Institutul Social Banat şi Crişana, pentru cu
noaşterea şi remediarea vieţii sociale româneşti depe plaiurile 
apusene ale României. Acest exemplu, plin de-o sugestivă dra
goste faţă de viitorul mai bun al neamului, ar trebui cât mai 
intens urmat şi amplificat. Sporirea cât mai rodnică a unor ast
fel de manifestări, ar contribui, desigur, la o energică operă 
de redresare naţională, într'un timp când destinele ţării şi-au 
luat sborul cu atâta hotărîre, spre căile luminii spirituale, a în
tăririi morale şi economice. 

I 



Leul delà Şişeşti. 
de 

T i r o n Alban i . 

MOTTO : „Politica de ură ajunge cu to
tul alte scopuri decât cele ur
mărite de cei ce o practică." 

Dr. Vasile Lucaciu. 

Când cuprinzi, retrospectiv, în toată extinderea Iui de tra
gedie milenară, trecutul mucenic al neamului, şi analizezi puterea 
de rezistenţă stoică prin care, eroica mlădiţă daco-romană şi-a 
păstrat, nealterat, patrimoniul integrităţii sale etnice, îţi pare, că 
retrăeşti viu şi vrăjit — un basm din vremuri de lumi ireale. 
Dacă dalta istoriei nu ar fi săpat în tipare de urme şi izvoade 
de-o vădită existenţă materială, povestea minunată a neamului, ai 
fi ispitit a crede, că te afli în faţa unei iscusite născociri a ima
ginaţiei. Povestea strălucită a neamului românesc nu e, însă, o 
înşiruire de fapte abstracte cu înflorituri de mit şi supranatural; 
ea e o realitate vie, croită din elemente de trăiri umane, din jertfe 
şi suferinţi stropite în valuri calde de sânge şi lacrimi izvorîte din 
ochi împăienjeniţi de visul unei înseninări — plătită din plin, cu 
dorul istovitor al aşteptărilor. 

Abia acum, când prin ocrotirea Proniei-Divine şi ilustrele 
calităţi etnice, s'a cimentat, pentru vecie, integritatea geografică 
şi spirituală a neamului, putem privi, în toată superioritatea lor 
magnifică, virtuţile alese ale poporului românesc, la al căror foc 
sacru a stat trează, gata de cel mai sublim sacrificiu, conştiinţa 
demnităţii noastre naţionale. Trebue să recunoaştem însă, că ace
ste virtuţi regeneratoare, fără contribuţia de dinamizare şi conti
nuă oţelire, exercitată de către sufletele şi faptele eroice ale celor 
aleşi să conducă, la diferite epoci, stindardul destinelor noastre, 



nu ar ii putut îmbrăţişa culmi atât de desăvârşite. Vitejii noştri 
voevozi şi domnitori, precum şi marii mucenici — înrolaţi la răs
pântii de istorie, pentru croirea unui viitor mai bun, au ţinut 
flacăra virtuţilor etnice inîr'o permanentă strălucire şi însufleţire. 

Pământul ţării, delà o margine la alta, a cunoscut, dealun-
gul timpului, figuri vrednice — sa reprezinte istoria neamului, în 
faţa străinătăţii, cu toată demnitatea de care poate fi capabil un 
popor conştient de misiunea istoriei şi civilizaţiei sale, în concer
tul umanităţii. Vieaţa acestor vlăstare ale vredniciilor etnice, fap
tele lor încălzite la focul celui mai curat sentiment al iubirii de 
neam şi moşie, constitue, pentru toţi fiii ţării, pilda celui mai su
gestiv îndreptar. Pentru timpuri de trecătoare înnegurare şi dese-
chilibru, precum şi pentru timpuri de normală desvoltan: a aspi-
raţiunilor naţionale, unul din izvoarele permanente de întărire şi 
dorinţă de muncă, jertfă pentru neam şi ţară, trebue sa îl con
stitue, aceşti pioneri ai geniului spiritual, militar, politic, etc. al 
neamului. In acest scop, nici un sacrificiu moral sau material nu 
e prea mare, pentruca aceşti aleşi fii ai neamului să fie cât mai 
adânc şi mai complet cunoscuţi şi în straturi cât mai largi, din 
colectivitate î românească. Cel msi obişnuit şi mai satisfăcător 
mijloc îl asigura, în primul rând publicistica. In lumina acestor 
vederi, lucrarea DIui T. Albani, cu titlul anunţat mai sus, con
stitue pe lângă munca unui om animat de superioare preocupări 
etnice, o reală contribuţie educativă şi o aleasă nizuinţă de-a re
leva în toată amploarea sa mucenică, vieaţa unuia dintre cei mai 
idealişti români, din trecutul sbuciumat al Ardealului : Dr. V. 
Lucaci. 

V. Lucaci, numit pentru caracterul sufletului său de valah 
dârz, şi neînfrânt, în lupta pentru apărarea şi prestigiul demni
tăţii sale naţionale, cu asupritorii milenari, ungurii şi „Leul delà 
Şişeşti", întruchipează într'un tot bine armonizat toate calităţile 
omului destinai să reprezinte cu elan mucenic, neclintit, pavăza de 
granit — în contra veneti:iIor cari atentau, fără scrupul de con
ştiinţă şi justiţie, la completa destrămare a fiinţei noastre etnice. 
Bărbat dotat cu o excepţională pregătire culturală, însufleţit până 
la fanatism de iubirea patriei robite, combatant invulnerabil în în
crucişări de spade retorice şi, mai ales, în claritatea logicei şi 
justiţiei istorice, cu care ştia să-şi sprijinească dreptul sufletului 



românesc la vieaţă şi autonomie pe plaiurile daco-romane, el, 
alături de alţi bărbaţi ai elitei ardelene, a fortificat elanul de re
zistenţă neşovăelnică a elementului etnic, pregătind, cu o cre
dinţă şi nădejde nesdruncinată calea „reînvierii" definitive. Viaţa 
lui Dr. V*. Lucaci e un drum spinos de suferinţă şi mucenicie. 
Pentru fermitatea cu care a stat — ca un străjer vrednic de mi
siunea istorică, în slujba căreia s'a íngajat — a suportat cu stoi
cism — toată urgia încălcătorilor drepturilor noastre istorice, de 
pe banca acuzaţilor de rând şi până la umiditatea ruinătoare de 
sănătate a închisorilor, A ştiut să rabde cu seninătate, pentrucă 
era pătruns de legalitatea drepturilor pentru care lupta şi, pentrucă 
— avea credinţa fermă în împlinirea visului de veacuri. 

începutul apostolatului 1-a făcut în comuna Şişeşfi, sat ro
mânesc, sărac, din apropierea bogatelor regiuni aurifere delà oră
şelul Baia Sprie. Din primele zile ale apostolatului său de preot, 
a ştiut, prin blândeţea şi dragostea lui părintească, să spulbere 
neîncrederea pe care, instinctiv, şi-o formase poporul, prin dezi
luziile îndurate, faţă de „doruri", făcându-se apărătorul şi sfătui
torul lui de fiecare clipă. Pentru un alt om — greutăţile întâmpi
nate în lupta cu vieaţa din cei mai fragrzi ani, în vederea înzes-
trezării minţii şi sufletului său cu lumina cărţii, ar fi fost desigur 
catastrofale. E!, însă, a ştiut să rabde cu tărie, toate piedicile 
vieţii şi a oamenilor, căci era menit din naştere să suporte până 
la sfârşit cea mai dureroasă saicină a muceniciei — într'o luptă 
al cărei început şi continuare era stropită cu sângele celor mai 
buni români ce i-a dat brazda iobagă a Ardealului. Vasta sa eru
diţie şi-a câştigat-o la Roma, unde pe lângă studiul teologiei — 
şi-a dedicat o bună parte din timp pentru cunoaşterea şi apro
fundarea filozofiei lui; Socrate, Platon, Descartes, Hegel, Kant, 
Spinoza, August Comte, David Hume Fourier, Marx., etc. Nu-i 
era străină literatura străină, în special cea germană, franceză şi 
italiană. Cu atât mai puţin străină i a r fi putut fi literatura româ
nească. Cunoştea pe reprezentanţii poeziei româneşti : Alexan-
drescu, V. Cârlova, E. Rădulescu, M. Eminescu, V. Alecsandri, 
C. Negruzzi, Gh. Coşbuc, etc. Viaţa la ţară, însă nu-i putea 
servi orizontul integral spre care simţea nevoea de a-şi revărsa 
bogata sa comoară spirituală şi energia caracterului său activ. 
Dáaceea, luând contact cu reprezentanţii românismului, de pe ace-



ste plaiuri, Dr. I. Raţiu, Gh, Pop de Băşeşti, etc. el reuşi să se 
impună foarte repede, pe cale ziaristică, etc. în viaţa intelectuală 
şi politică a Ardealului. Din acest contact cu reprezentanţii vieţii 
politice şi culturale se încheagă frontul luptelor politice ardelene
şti, ajuns a fi cunoscut, mai ales, în întocmirea faimosului „Me
morand", pentru care, autorii au fost condamnaţi la închisoare. 
Trec, pentru motive de ordin tehnic, peste diferite relatări privi
toare la vieaţa şl activitatea lui V. Lucaci pentru a releva câteva 
date privitoare Ia „Memorand," în care culminează tot efortul lu
ptelor politice ale „Leului delà Şişeşti," pecum îngustimea de lo
gică şi dreptate, pe care au manifestat-o asupritorii, faţă de cei-
ce-şi iubiau neamul batjocorit şi militau pentru crearea unei exi
stenţe mai omeneşti. Memorandul, după cum se ştie, reprezintă 
înfăţişarea durerilor Românilor Ardeleni, pe cari ie sufereau pe 
nedrept din partea Ungurilor, adresată, în scris, împăratul Fran
cise Iosif I. Acest „Memorand" a fost semnat de către : Dr. I. 
Raţiu, Gh. Pop de Băseşti, Eugen Brote, Dr. V. Lucaci, Septimiu 
Albini, Dr. P. Barcianu, Dr. T. Mihali, etc. El a fost redactat în 
anul 1892. Ungurii aflând de conţinutul Memorandului au zădăr
nicit audienţa la împărat,-a delegaţiei alese pentru prezentarea 
lui, şi au început o şi mai înverşunată prigoană contra Români
lor. V. Lucaci — adânc îndurerat de soarta bieţilor Români, şi 
văzând că destinul lor continuă a rămâne şi pe mai departe în
tr'o situaţie insuportabilă, trimite o convocare reprezentanţilor vie
ţii politice româneşti, chemându-i la Şişeşti, pentru a hotărî înce
perea unei lupte energice, în vederea obţinerii drepturilor răpite. 

Autorităţile ungureşti, considerând, că această convocare e o 
provocare la revoltă, 1-a trimis în judecată. Curtea cu juraţi îl 
condamnă la 1 an închisoare şi 500 florini amendă. Cu aces* pri
lej Dr. V. Lucaci a rostit un magistral discurs arătând cât de 
nefondată este acţiunea de dare în judecată pentru un fapt — 
care nu are nimic contradictoriu cu l e g e a justiţiei umane 
şi cereşti. După ce arată, că Ungaria ar avea tot interesul, ca să 
manifeste pentru Români un tratameni — echitabil cu principiile 
de etică şi libertate, într'un moment de fericită revelaţie, face 
pronosticul prăbuşirii monarhiei, zicând : „Sistemul inaugurat de 
Dv. (e vorba de tratamentul Rom.) este fatal existenţei Ungariei. 

Vă previn, să vă întoarceţi până mai e vreme, căci calea 



pe care aţi apucat-o, duce la prăbuşire." far mai departe spune î 
„Ungaria nu va fi niciodată stat naţional maghiar, căci pentru 
aceasta se cere unitate, solidaritate între cetăţeni, indiferent de 
neam şi religie şi această solidaritate nu se crează prin ură şi 
prigoană." Judecarea „Memorandiştilor' începe în 12 Mai 1894. 
Cu toată verva oratorică, bazată pe spiritul celui mai elementar 
bun simţ şi logică obiectivă a lui Lucaci şi al celorlalţi acuzaţi 
„Curtea cu juraţi" îi condamnă din nou, la 5 ani temniţă, îm
preună cu ceilalţi „Memorandişti," cari primesc pedepse mai 
mici. Dar nici această nouă nedreptate nu a fost în stare să dis
trugă elanul de luptă al „Leului delà Şîşeşti." Mai târziu izbu
teşte, cu toată împotrivirea duşmanului, să ajungă în parlamentul 
ungar, unde nu se înfricoşează a lupta făţiş pentru drepturile 
Românilor. Zilele de hofărîtoare eforturi pentru ,,reîntregire," au 
găsit în Dr. Lucaci pe unul dintre cei mai neobosiţi animatori şi 
sprijinitori. După ce făcuse parte din Comitetul Naţional şi parla
mentul României Mari, pentru care şi-a închinat o vieaţă de 
luptă titanică, închide ochii, pentru vecie, în ziua.de 29 Noembrie 
1922, cu sufletul fericit de-a vedea împlinit visul secular, pentru 
care a sângerat, sec oii dearândul, inima şi sufletul românesc. 

Prin înfăţişarea personalităţii acestui român vrednic şi ales, 
Dl. T. Albani, a realizat o valoroasă contribuţie la opera de 
cunoaştere a unuia dintre cei mai neînfrânţi luptători ai drepturi
lor noastre milenare. Lucrarea constitue, în aceiaş timp şi un pios 
omagiu, adus memoriei Dr. V. Lucaci. 

A. Ş. 



d e c l a s i f i c a r e a c a n d i d a t e l o r r euş i ţ i la 
e x a m e n u l d e de f i n i t i va t , ţ i nu t ia c e n t r u l T g . -

M u r e ş , î n Suna M a i u 1 9 3 8 . 

1. Gârbaciu Gheorghe 9.33 
2, Chirilă Gheorghe 9.00 
3. Matei Corioian 9.00 
4. Oaida Nieodim 9.00 
5. Popescu loan 9.00 
6. Batiu Iosif 8.66 
7. Ionescu Victor 8.66 
8. Flueraş Maria 8 6 6 
9. îndrieş loan 8.66 

10. Prahase Silvia 8.66 
11. Sârbu Gheorghe 8.66 
12. Sendrea Elena 8.66 
13. Teodorescu Constanţa 8.66 
14. Vranău Silvia 8.66 
15. Anca Vasile 8.33 
16. Bradu loan 8.33 
17. Butur Laura 8.33 
18. Daschevici Elena 8.33 
19. Doîoga Gavril 8.33 
20. Mocanii Gheorghe 8.33 
21. Popa loan 

Stâuescu Ana 
8.33 

22. 
Popa loan 
Stâuescu Ana 8.33 

23. Alexi Maria 8.00 
24. Blajin Vasile 8.00 
25. Branea Viorica 8.00 
26. Caragaţă Dumitru 8.00 
27. Cazan Teodor 8.00 
28. Dascălu loan 8.00 
29. Galeş Aurel 8.00 
30. Gavriluţiu Victoria 8.00 
81. Oprea loan 8.00 



32. Popescu Elena 8.0Ô 
33. Răduţiu Vietor 8.00 
34. Rusu Constanţa 8,00 
35, Stiucă Gheorghe 8.00 
36. Cosocariu Elena 7.66 
37. Dumitru Constantin 7.66 
38, Florea Vasi le 7.66 
39. Georgescu Constantin 7.66 
40. Mihalte Dumitru 7.66 
41. Nicuşan Lucreţia 7 66 
42 Pop Grigorie 7.66 
43. Pop Otilia 7.66 
44. Popovici Gavril 7.66 
45. Rusu Aron 7.66 
46. Văcăroiu ioana 7.66 
47. Agreşan Pavel 7.33 
48. Andone Constantin 7.33 
49. Ani Nicolae 7.33 
50. Bărbuceanu Dumitra 7.33 
51. Bărbulescu Dumitru 7 33 
52. Bătinaş Maria 7,33 
53. Borza Zaharia 7.33 
54. Brăţan Andrei 7.33 
55. Bota Silvian 7,33 
56. Căilean Grigorie 7.33 
57. Copţii Vasile 7.33 
58. Diaconescu Gh. 7.33 
59. Frăţilă Solomon 7.33 
60. Ganea Aurel 7.33 
61. Horga Alexandru 7.33 
62. Laurenţ iu Emil 7.33 
63. Măiţă Dragomir 7.33 
64. Merdariu loan 7.33 
65. Mozeş Bella 7.33 
66. Olteanu Glicerin 7.33 
67. Onu V. loan 7.33 
08. Rus Pet re i .ou 
69. S ára cu Vasile 7.33 
70. Zamfir Nicolae 7.33 
71. Zuga Pet ru 7.33 
72. Aldrofean Leon 7.00 
73. Avram Nicolae 7.00 
74. Bardac Victor 7.00 
75. Blaga Eugenia 7.00 
76. Bloj Vestim ian 7.00 

ox 



77. Boariu loan 7.00 
78. Bogdăneanu loan 7.00 
79. Cengher loan 7.00 
80. Chiïor Gavril 7.00 
81. Chirii Meteiu 7.00 
82. Chivărean Rada 7.00 
83. Ciochia Emilia 7.00 
84. Ciorbea Teoîil 7.00 
85. Ciubăncan Cornelia 7.00 
86. Ci urea Ilie 7.00 
87. Cotu loan 7.00 
88. Cotîas Andrei 7,00 
89. Cristescu Tache 7.00 
90. Dăneţ Gheorghe 7.00 
91. Deaeu loan 7.00 
92, Dea ten Eîeodor 7.00 
93. Dinescu Gheorghe 7.00 
94. Dorgo Emil 7.00 
95. Drăghiei Angliei 7.00 
96. Dumitrescu loan 7.00 
97. Dunca Aurel 7.00 
98. Fetii Epaminonda 7.00 
99. Fieşeru Vasile 7.00 

100. F iueraş loan 7.00 
101. Furdui Maria 7.00 
102. Grigore ilie 7.00 
103. Hartvig Maria 7.00 
104. Ia nu Sidonia 7.00 
105. istrate Tiberiu 7.00 
106. Lăpădătescu Dtru 

Liciţi Florica 
7.00 

107. 
Lăpădătescu Dtru 
Liciţi Florica 7.00 

108. Mandă Dumitru 7.03 
109. Manea Constantin 7.00 
110. Mariaş Aurelia 7.00 
111. Măiereanu Maria 7.00 
112. Merdariu Dionisie 7.00 
113. Moldovan Augustin 7.00 
114. Motenían Anehidim 7.00 
115. Mureşan Valeria 7.00 
116, Naghy Adalbert 7.00 
117. Németh Ludovic 7 00 
118. Oltean Elena 7.C0 
119, Onu Constantin 7.00 
120. Păcuraru Aurelia 7.00 
121. Pârciu Alexandru 7.00 



122. Pop Anton 7.00 
123. Pop Deac Leontina 7.00 
124. Pop Ilieş Ioana 7.00 
125. Popescu Dumitru 7.00 
126. Radu Elena 7.00 
127. Şara Maria 7.00 
128. Sava Petruse 7.00 
129. Solomon Cristina 7.00 
130. Soos Iuliu 7.00 
131. Stancu Gheorghe 7.00 
132. Stănculescu Maria 7.00 
133. Suciu Alexandru 7.00 
134. Telceanu loan 7.00 
135. Todea Gavril 7.00 
136. Togă nel Dionisie 7.00 
137. Truţa Aurelia 7.00 
138. Vasile Gheorghe 7.00 
139. Vasilescu Vasile 7.00 
140. Văcăroiu Nicolae 7.00 

C o m i s i u n e a . 



ASOCIAŢIA Î N V Ă Ţ Ă T O R I L O R 
D I N J U D . M U R E Ş . 

No. 14/1938. 

Asociaţia învăţătorilor din jud. Mureş îşi va 
ţinea adunarea generală ordinară în Tg.-Mureş (Sala 
festivă a Primăriei) la 25 Iunie 1938, ora 9 a. m. 
la care suni invitaţi toţi membrii (învăţătorii titu
lari) precum şi toţi binevoitorii şcoalei primare şi 
ai învăţământului. 

O r d i n e a d e z i : 

1. La ora 8: Participare la serviciul divin 
celebrat în ambele biserici româneşti. 

2. Ora 9: Deschiderea adunării şi darea de 
seamă a preşedintelui. 

3. Conferinţa Dlui Alexandru Şara înv. dir. 
în Glodeni cu subiectul „Manualele didactice." 

4. „Organizarea şcoalei normale" conferinţă 
de Dl Vasile Nete a înv. la şcoala de aplicaţie Tg.-
Mureş. 

5. Raportul comitetului. 
6. Raportul casierului. 
7. Raportul redactorului revistei „Progres şi 

Cultură." 



8, Alegerea coniisiunilor pentru verificarea 
rapoartelor delà p. 5, 6, 7. 

9. Situaţia morală şi materială a învăţătoru
lui şi şcoa'ei primare. 

10. Raportul coniisiunilor delà p. 8. 
1 1 . Alegerea noului comitet şi a comisiunei 

de cenzori. 
12. Eventuale propuneri. 
1 3 . închiderea adunării generale. 

N. B. : Ia cazul dacă nu va îi prezentă majoritatea 
membrilor, adunarea se va ţinea la ora II a. in. în aceiaş 
loc şi la aceaş dată cu orice număr dc membri. 

Tg.-Mureş, 2 Iunie í 938. 

Preşedinte, Secretar, 
s . s. l o a n R u n c u , s . s . M a t e i R o b a n . 

* 



CHESTIONAR 
(referitor ia aplicarea fişei individuale în şcoala primară) 

Sunteţi insistent rugaţi să răspundeţi , cât mai pe larg, 
la chestionarul de mai jos. Ancheta întreprinsă are rostul 
să lămurească unele laturi ale aplicării fişei individuale în 
şcoala primară. 

Răspunsurile să exprime : 
1. punctul de vedere personal, 
2. exper ienţa fiecăruia. 
I. Ce credeţi despre aplicarea fişei individuale în şcoa

la pr imară delà noi, în raport cu : 
a. pregătirea psihologică şi pedagogică pe care o dă 

şcoala normală învă ţă toru lu i ; 
b. programa actuală a şcolii pr imare (delà noi) ; 
c. clasele suprapopulate ; 
d. ocupaţiile învăţătorului din şcoală şi din afară de şcoală; 
e. organele de control ; 
î. mentalitatea contemporană în legătură cu această 

problemă. 
II. a. Este bine că s'a legiferat ca obligatorie aplicarea 

fişei individuale în şcoala pr imară ? 
b. A fost pregătit terenul pentru această aplicare ? 
c. Cum credeţi că era mai potrivit să se procedeze-? 
UI. Cum complectează învăţătorii, astăzi, fişa individuală? 
IV. Cum credeţi că a r trebui să fie complectată fişa ? 
V. Diferite propuneri 

Vă rugăm foarte călduros să nu lăsaţi fără răspuns chestio
narul acesta. De răspunsuri le Dv., pe care le dorim cât mai 
întemeiate şi cât mai logice, depinde normalizarea profesiu
nii noastre. 

R Ă S P U N S U R I L E 
(la care indicaţi totdeauna număru l şi litera întrebării) . 

Răspunsurile se vor trimite pe adresa: 
LABORATORUL DE PEDOLOGIE ŞI PEDAGOGIE EXPERIMENTALĂ 

din 
CLUJ 

Str. Kogâlniceanu No 9. 



P R O G R E S SI C U L T U R A 
REVISTA ASOCIAŢIEI ÎNVĂŢĂTORILOR DIN JUD. MUREŞ. 

Apare lunar, afară de Iulie şi August, sub îngrijirea 
Comitetului Asociaţiei si redactată de un comitet. 

Redactor responsabil: 

I. BUTNARII) . 

Abonamentul anual : 

Pentru învăţători — — — — — Lei 100 
Pentru comitetele şcolare şi alte categorii „ 120 

Toate manuscrisele, revistele şi cărţile de recenzat se vor trimite 
pe adresa redacţiei. 

Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. 

R e d a c ţ i a ş i A d m i n i s t r a ţ i a : 
Cooperativa de librărie „Progresul" Tg.-Mureş-
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